
 

 

数学 類題にチャレンジ   〔関数と面積 問 題編 〕 

 

【類 題 1 】 

 

aを正の数とします。右の図で，曲線は y＝ax2のグラフです。

この曲線上に x座標が 4である点A，x座標が 2である点 B，

x 座標が負である点 C をそれぞれとります。また，線分 BC と

y軸との交点を D とします。△ACDの面積が 

△ABDの面積の 3倍となるとき，次の各問いに答えなさい。 

 

（1） 点 Cの x座標を求めなさい。 

 

（2） 点 Dの y座標が 4のとき，aの値を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

【類 題 2 】 

 

aを正の数とします。右の図で，曲線は y＝ax2のグラフです。

この曲線上に，x座標が負である点Aと，座標が（2，2）である

点 Bをとります。また，直線ABと x軸との交点を Cとします。

△OAB の面積と△OBC の面積の比が 3：2 となるとき，次の

各問いに答えなさい。 

 

（1） aの値を求めなさい。 

 

（2） 点 Aの座標を求めなさい。 

 

（3） 点 Cの x座標を求めなさい。 
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【類 題 3 】 

 

a を 1 より小さい正の数とします。右の図で，曲線①，②は

それぞれ y＝x2，y＝ax2のグラフです。曲線①上に x座標がそ

れぞれ－2，1 である点 A，B をとります。また，直線 OA，OB

と曲線②との交点をそれぞれ C，D とします。△ABD の面積

が△OAB の面積の 2 倍となるとき，次の各問いに答えなさい。

ただし，座標の 1目盛りを 1cm とします。 

 

（1） △OABの面積を求めなさい。 

 

（2） aの値を求めなさい。 

 

（3） 四角形 ABDCの面積を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

【類題 4 】 

 

右の図で，曲線は y＝
 1 

 2 
x2のグラフです。この曲線上に 

x座標が 2である点 Aと x座標が負である点 Bをとり，x軸上

に x 座標が 6 である点 C をとります。また，直線 AC と直線

OB との交点を D とします。このとき，次の各問いに答えなさ

い。 

 

（1） 直線 ACの式を求めなさい。 

 

（2） 線分 AD が△OAB の面積を二等分するとき，次の①，

②に答えなさい。 

 

① 点 Bの座標を求めなさい。 

 

② △ABCの面積を求めなさい。 
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数学 類題にチャレンジ   〔関数と面積 解答編 〕 

 

【類題 1 】 

 

（1）△A C D の面積が△A B D の面積の 3 倍

だから，C D：D B＝3：1 となります。点 B，C か

ら x 軸に垂線 B E，C F を下 ろすと，平 行線 と

線分の比 より FO ：O E＝C D：D B が成 り立 ち

ます。点 E の x 座標は 2 だから，F O＝ t とお

くと，  

 t：2＝3：1  

これを解 くと t＝6 と分かります。よって，点 C

の x 座標は －6  です。  

 

 

 

 

 

（2）関 数 の式 y＝a x 2 に x 座標 を代入するこ

とで，点 B，C の y 座標はそれぞれ  

a×2 2＝4 a，a×（－6） 2＝3 6 a  

と表 せます。点 B，C から y 軸に垂線 B G，

C H を下 ろすと， y 軸上の線分の長 さは y 座

標の差だから，  

H D＝3 6 a－4，D G＝4－4 a  

と表 せます。△C H D∽△B G D で，相似比は

3：1 だから，  

（3 6 a－4）：（4－4 a）＝3：1  

これを解 いて， a＝
 1 

 3 
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【類題 2 】 

（1）点 B の座標 （2，2）を y＝ax2に代入します。 

  2＝a×22 

これを解 いて， a＝
 1 

 2 
  

 

（2）△O A B と△O B C の面積の比が 3：2 だか

ら，A B：B C＝3：2 となります。点 A，B から x

軸に垂線 A D，B E を下 ろすと，  

△A DC∽△B E C になります。その相似比は

B C：A C＝2：5 です。B E＝2 より，  

 2：A D＝2：5  

よって A D＝5 と分 かり，これが点 A の y 座  

標です。これを y＝
 1 

 2 
x2に代入して， 

 5＝
 1 

 2 
x2 

この方程式 を解 くと x＝±  10  という解が得

られますが，点 A の x 座標は負の数なので  

－  10  です。  

よって点 A の座標は  （－  10 ，5）  です。  

 

 

 

（3）平 行線 と線分の比より， 

C E：E D＝C B：B A＝2：3  

が成 り立 ちます。O E＝2，O D＝  10 だから，CE

＝t とおくと 

t：（  10 ＋2）＝2：3  

これを解 いて， t＝
 2  10 ＋4 

 3 
 と分かります。 

よって点 C の x 座標は  

2＋
 2  10 ＋4 

 3 
 ＝ 

 2  10 ＋10 

 3 
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【類題 3 】 

（1）点 A，B の y 座標はそれぞれ（－2） 2＝

4，1 2＝1 です。直線 A B の式 を y＝b x＋ c と

おき，2 点 A，B の座標 を代入することで，次

の連立方程式が得 られます。  

  4＝－2 b＋ c  

  1＝b＋ c  

これを解 いて，b＝－1，c＝2 と分かります。 

直線 A B と y 軸 との交点 を E とすると，点 E

の y 座標は 2 だから O E＝2 c m です。よって，  

△O A B  ＝△O A E＋△O B E  

 ＝2×2×
 1 

 2 
＋2×1×

 1 

 2 
 

 ＝ 3（cm2） 

 

 

（2）△A B D の面積が△O A B の面積の 2 倍

だから，O B：B D＝1：2 となります。点 B，D か

ら x 軸に垂線 B F，D G を下 ろすと，平 行線 と

線分の比 より O F：FG＝1：2 と分 かります。

O F＝1 だから，  

F G＝2，O G＝1＋2＝3  

となり，点 D の x 座標は 3 と分 かります。  

同様に y 軸に垂線 を下 ろすことで，点 D の y

座標 も 3 であることが分かります。  

以上 より，点 D の座標は（3，3）です。これを

y＝ax2に代入 して，  

3＝a×3 2  

これを解 いて， a＝
 1 

 3 
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（3）まず点 C の x 座標 を求めます。  

直線 O A の式 を y＝m x とおきます。点 A の

座標 （－2，4）を代 入 して，  

4＝－2 m  

これを解 いて m＝－2 と分 かるので，直線 O A

の式は y＝－2 x です。  

点 C は放物線 y＝
 1 

 3 
x2と直 線 y＝－2 x との  

交点です。よって，この二式 を連立方程式に

して解けば点 C の座標が分かります。  

  y＝
 1 

 3 
x2 

  y＝－2 x  

代入法 を用いることで，次 のような二次方程

式が得 られます。  

 1 

 3 
x2＝－2 x  

この方程式 を解 くと x＝－6，0  という解が得

られますが，点 C の x 座標は負の数なので

－6 です。  

 

4 点 A，B，C，D から x 軸に垂線 を下 ろすこ

とで，平 行線 と線分の比 を用いて以下のよう

に辺の比が分かります。  

O A：O C＝2：6＝1：3，O B：O D＝1：3  

さらに∠A O B＝∠C O D だから，2 組の辺の比

とその間の角がそれぞれ等 しいため，  

△O A B∽△O C D が成 り立 ちます。相似比は

1：3 だから，面積比は 1 2：3 2＝1：9 です。（1）

より△O A B＝3 c m 2 なので，  

△O C D＝3×9＝2 7（ c m 2）  

よって四角形 A B D C の面積は，  

2 7－3＝  2 4（ c m 2）  
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【類題 4 】 

 

（1）点 A の y 座標は
 1 

 2 
×2 2＝2 です。直線  

A C の式 を y＝a x＋b とおき，2 点 A，C の座

標 を代入することで，次 の連立方程式が得 ら

れます。  

  2＝2 a＋b  

  0＝6 a＋b  

これを解 いて，a＝－
 1 

 2 
，b＝3 と分かります。 

よって，直線 ACの式は y＝－
 1 

 2 
x＋3 です。 

 

（2）①点 B の x 座標を t とおくと， y 座標は  

 1 

 2 
×t 2＝

 1 

 2 
t 2 と表 せます。…① 

△A B D と△A O D の面積が等 しくなるので，

B D＝O D となります。点 B，D から x 軸に垂

線 B E，D F を下 ろすと，平 行線 と線分の比 よ

り E F＝O F だと分かります。すなわち，  

O F＝
 1 

 2 
O E です。よって，点 D の x 座標は点

B の x 座標の
 1 

 2 
になります。同様に，点 D の

y 座標 も点 B の y 座標の
 1 

 2 
です。よって，点  

D の座標は  

（ t×
 1 

 2 
，

 1 

 2 
t 2×

 1 

 2 
）＝（

 1 

 2 
t，

 1 

 4 
t 2）   

と表 せます。この点が直線 A C 上にあるため， 

直線 A C の式 y＝－
 1 

 2 
x＋3に代入 します。  

 1 

 4 
t 2＝－

 1 

 2 
×

 1 

 2 
t＋3  

これを解 くと t＝－4，3 という解が得 られます

が，点 B の x 座標は負の数だから－4 です。

これを①に代入 して、  

 1 

 2 
×（－4）2＝8  

よって，点 B の座標は （－4，8）  です。  
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（2）② B D＝O D だから，△C B D＝△C O D，

△A B D＝△A O D です。左辺 ，右辺 それぞれの

差 をとることで，  

△C B D－△A B D＝△C O D－△A O D  

すなわち△A B C＝△A O C が成 り立 ちます。  

△A O C＝6×2×
 1 

 2 
＝6cm2 

だから，△A B C＝ 6 c m 2  です。  
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